

Tárgytematika / Course Description **A gyermekkor kulturális antropológiája**

AKLM_BHTM151

Tárgyfelelős neve /

Teacher's name: dr. Vehrer Adél

Félév / Semester: 2024/25/1

Beszámolási forma /

Assesment: Vizsga

Tárgy heti óraszám /

Teaching hours(week): 0/0/0

Tárgy féléves óraszám /

Teaching hours(sem.): 9/0/0

OKTATÁS CÉLJA / AIM OF THE COURSE

Az előadások keretében megismerjék a hallgatók a gyermekkor történeti kutatásának legfőbb kérdéseit, az antropológiai kutatás gyermekélet tematikájú szakirodalmát.

TANTÁRGY TARTALMA / DESCRIPTION

A gyermek a különböző forrástípusokban.

A gyermek életét meghatározó tényezők – történeti kontextus kérdése.

A gyermek és gyermekkor történeti kutatása.

A gyermek és gyermekkor társadalomnéprajzi kutatása.

A változó család - a gyermek helyének változása a családi, rokonsági, műrokonsági rendszerben.

Árva, félárva, örökbefogadott, lelenche adott, megesett lány gyermeke.

A gyermekmunka.

A fálusi gyermekek élete.

SZÁMONKÉRÉSI ÉS ÉRTÉKELÉSI RENDSZERE / ASSESSMENT'S METHOD

Alíírás feltétele és vizsgára bocsátás feltétele:aktív óralátogatás; a vállalt témából egy dolgozat beadása.

Témák: a gyermekáldástól a gyermektervezésig; az anyaszerep változása; a születésszabályozás; a szoptatós dajkaság intézménye, az egyke; az árvák; a lelencek; a megesett lány és gyermeke; a beteg gyermek a családba és a közösségben; az óvoda, az iskola hatása a gyermeknevelésre; gyermek a paraszt, az iparos, a munkás családban, gyermeknevelés különböző felekezeteknél; a gyermekmunka; egy család három generációjának vizsgálata.

KÖTELEZŐ IRODALOM / OBLIGATORY MATERIAL

Ariès, Philippe: Gyermek, család, halál. Gondolat, Budapest, 1987.

Boreczky Ágnes: Magyarországi családváltozatok 1910-1990. ELTE TFK Neveléstudományi Tanszékének

Közleményei, Budapest, 2000.

Csete Balázs: A jászkiséri gyermek élete a születéstől a házasságig. Szolnok, Jász-Nagykun-Szolnok megyei Múzeumok Igazgatósága, 1993.

Deáky Zita: „Jó kis fiúk és leánykák.” A kisgyermekkor történeti néprajza Magyarországon. Századvég, Budapest, 2011.

Deáky Zita: Gyermekek és serdülők munkája Magyarországon a 19. századtól a második világháborúig. Gondolat, Budapest, 2015.

Deáky Zita - Krász Lilla: Minden dolgok kezdete: A születés kultúrtörténete Magyarországon (XVI-XX. század) Századvég, Budapest, 2005.

Chyzer Béla: A gyermekmunka Magyarországon. Az Országos Gyermekvédő Liga Kiadása, Budapest, 1909.

Gazda Klára: Gyermekvilág Eszteleken. Bukarest, 1980.

Gönczi Ferenc: A somogyi gyermek. Kaposvár, 1937.

Kapros Márta: A születés szokásai és hiedelmei az Ipoly mentén. Debrecen, 1986.

AJÁNLOTT IRODALOM / RECOMMENDED MATERIAL